



儒雅,果敢,睿智。  
 他开创了商丘乃至河南民间借贷的先河,成了“敢吃螃蟹”的第一人。  
 在他的带领下,公司成立7年来,立足商丘,辐射河南,打造了投融资运营知名而又让群众信得过的品牌,成为行业翘楚。一个奇怪的现象是,公司的利息在同行业中最低,业务量却最大。或许,这已说明了问题。  
 他热心慈善事业,懂得感恩,乐意分享,扶贫救困成了他体现人生价值的另一个载体。  
 他叫王福强,河南鑫惠抵押贷款咨询服务股份有限公司董事长,第四届商丘市政协委员,商丘市“五一”劳动奖章获得者,商丘市工商联常委,商丘市金融学会副会长,商丘市关爱帮扶联合会常务副会长,商丘市慈善形象大使……

# 王福强：河南民间借贷“领头雁”

■文 / 晚报首席记者 邵群峰 ■图 / 晚报记者 张辉

## 艰苦创业,他用青春换明天

每一个成功者的背后,都留有一串艰辛的足迹。  
 1964年中秋刚过,夏邑县韩道口镇芦杨庄村一个普通的农民家庭里喜添新丁,家人给他起了个大俗大雅的名字——王福强。  
 生活在农家,王福强传承了父辈们吃苦耐劳、脚踏实地、忠厚诚实的优良品性。高中毕业后他便扛起家庭生活的重担,开始像父辈们一样面朝黄土背朝天地辛苦劳作。因为吃苦能干,为人厚道,1993年,他被村里的老少爷们推选为村干部。被村里父老乡亲寄予厚望的王福强,天天想得最多的就是如何能发家致富,如何让乡亲们过上好日子。可是,在仅有的那点贫瘠的土地上,致富谈何容易。家里无路可走,那就出外闯吧。  
 怀揣着这个朴素的初衷,凭着年轻人的激情和干劲,王福强带着村里的年轻人下南京、奔徐州、走临沂,从推销一根根腰带开始,从此踏上了漫长而又曲折的创业之路。舍不得花钱坐车,就骑自行车;舍不得花钱吃饭,就自带干粮。上世纪90年代的中国大地上,创业致富的人在大江南北比比皆是,而从豫东黄土地上走出来的王福强,还要靠骑自行车日行百余里,啃干馍喝白开水这样去经商,反差之大,令人唏嘘。吃过多少苦,受过多少罪,王福强苦笑着不愿细谈。他说:“那时候咱跟人家差距那么大,不吃苦哪行?”就是靠着忍耐、吃苦,几年下来,王福强总算摸索着找到了经商的门道,同时也赚了人生的第一桶金,尽管不多。更重要的是,他收获了经验、智慧和勇气。  
 王福强人生的第一次转折发生在1997年。  
 随着国家经济的持续发展,人民物质生活水平的逐渐提高,人们对健康的追求也日益迫切。王福强看准了这个极具前景的朝阳产业,开始进入药品营销行业,来到商丘市生化药品采购站任业务员。人们常说,机会都是留给有准备的人的。这句话对于王福强来说,再确切不过了,尽管对药品营销行业并不熟悉,但是因为有了前几年经商摸爬滚打的磨砺,很快他就在这个领域干得风生水起,如鱼得水。由于能力突出,业绩丰硕,做人诚实,1999年,王福强被公司派往山东青岛,担任商丘市生化药品采购站驻青岛办事处主任。  
 在青岛工作的4年里,王福强不仅给公司创造了丰厚的利润,而且创办

了自己的公司——青岛联润翔贸易有限公司,并担任董事长。从打工到创办自己的公司,王福强完成了自己的第二次人生转折。而这两次成功转折,使王福强不但积累了一定的财富,而且也使他站在了改革开放的前沿,眼界更开阔了,思想更敏锐了,胆略更宏大了。

## 民间借贷,他用胆略创先河

2006年,在很多人诧异的目光下,王福强辞去在青岛如日中天的事业,毅然返回家乡再次创业。而他涉足的领域,同样让人吃惊。  
 随着社会经济的不断发展,民间资本在推动沿海地区的经济发展过程中发挥了巨大作用,形成了一股日益强大的经济力量,其专业的理财服务机构受到了地方政府的重视和民间企业的欢迎。当时,在河南省内还没有启动抵押贷款航标的情况下,王福强以睿智的目光、超前的思维,率先以敢于第一个“吃螃蟹”的精神,在商丘创办了“社会需要,利国利民”的河南鑫惠抵押贷款咨询服务股份有限公司。该公司是国家工商总局注册商标、具有独立法人地位的全资公司。作为公司董事长的王福强,从此开始了他人生的第三次转折和飞跃。  
 鑫惠式抵押贷款为鑫惠在河南首创推出,这种规范化、程序化的民间借贷模式,就是通过鑫惠牵线搭桥,促成投融资双方的借贷关系,并引入不动产作抵押担保,解除了投资方的借贷风险。这种操作方式,类似于国外的抵押银行,既是一种投资形式,又是一种融资渠道;既保障了投资人的利益,又解决了融资人的困难。公司以“鑫系万众,惠泽千家”为宗旨,以诚信为立业之本,以快捷优质的服务为经营之道,满足了不同层次投资者和中小私营企业的需要。  
 “我们盘活社会上的闲散资金,助推地方经济发展,达到了理财客户和借款人双方的共赢。对于理财客户来说,他们能够在保证安全的前提下,收取更多的利息,做到合理有效理财。而对于借款人来说,短时间内资金到位能够有效保证其企业实现正常运转,无异于给他们雪中送炭。”王福强说,“对于整个社会来说,少一个倒闭的企业,就可以减少很多人失业,这也无形中促进了整个社会的和谐。”

公司运作的7年中,没有发生一笔不良业务,没有拖欠一笔款项,因此,在广大投资者和融资企业界赢得了良好信誉。7年来,公司不断发展壮大,先后组建了河南鑫惠郑州分公司、鹤壁分公司、夏邑分公司、虞城分公司、永城分公司以及河南众源建设工程有限公司、商丘名庄国际葡萄酒窖等。公司在王福强的精心组织 and 细心运作下,迅速成长为远近闻名的民间金融企业,实现了跨越式发展。  
 鑫惠的模式,后来被河南多家同类企业效仿。但是,王福强带领的鑫惠公司,总是以创新的理念和诚信的品质,始终处在同类企业的领航者地位。回望创业历程,王福强感慨良多。  
 “刚开始真的是不容易!一方面,虽然经过多方论证,但总还是有些担心,毕竟做金融这一行不同于一般性投资,风险太大。一旦运作不慎,一些看似正常的业务对象,万一因非人为因素不能履行责任,那可就麻烦了。另一方面,对于国家政策的稳定性没有把握,一开始是停留在边做边观望的心态上,如履薄冰。还有,就是没有经验,缺乏底气,资金实力也不太足。”王福强说,“还好,总算顺利地走过来了。现在国家的政策相对放开,一些鼓励民间放贷的国家政策也相继出台,这给我们吃了一颗定心丸。相信以后的路,会越来越宽广!”

## 热心慈善,他用大爱写人生

作为一位具有强烈责任感的企业家,王福强始终心系慈善事业。  
 “我们现在掌握的财富最终都是全社会的。做慈善是我们回报社会的有效途径之一,也是必须承担的一份社会责任,更是当前构建和谐社会的必然要求。”王福强说。  
 2012年春节刚过,王福强从饭桌上了解到一个情况,老家的芦杨庄小学校舍破旧,亟待修缮。芦杨庄小学?那是我从小上学的学校啊!王福强突然冒出一个想法——自己拿出200万元捐建一所标准化小学。  
 主意拿定后,王福强驱车赶往老家,实地查看芦杨庄小学的情况。芦杨庄小学始建于上世纪50年代,虽然历经两次翻盖,但破旧的样子依然让王福强吃惊。



河南鑫惠抵押贷款咨询服务股份有限公司董事长王福强。

2012年4月18日,芦杨庄小学举行了隆重的重建奠基仪式。7个月后,一所具有标准化教学楼、办公室、食堂及科学规范的活动场地的小学拔地而起。为了感谢和纪念王福强的善举,该校更名为“福强小学”。  
 “前前后后我去了好多次,总怕工程质量达不到我的要求。”王福强说,他派出专人全程监理,丝毫不敢大意。经过检测,校舍完全可以抵抗8级地震。  
 在王福强的办公桌上,记者见到了几封来自河南农大、南阳理工学院、商丘师范学院等高校的来信。从信的内容可以看出,都是贫困学子对王福强的爱心资助表示感谢的。  
 坚持善心之举,支持家乡发展。王福强是这样想的,也是这样做的。仅万元以上的捐款,就可以列出一个长长的名单:

2008年,向汶川地震灾区捐款2万元;2010年,向民权白云寺修缮工程捐款2万元;2011年,向家乡修路工程捐款3.5万元,向商丘市全民健身促进会捐款3万元,向商丘市总工会“金秋助学”活动捐款6万元,向商丘市慈善总会捐款2万元;2012年,向商丘市总工会“金秋助学”活动捐款5万元。  
 创业成功了,企业赢得了社会信誉,个人赢得了众多称赞,鑫惠公司和王福强个人都获得了多项荣誉和奖励。2007年,公司被商丘市工商局、商丘市合同信用协会授予“守合同重信用企业”荣誉称号;2008年,公司被河南省法律咨询协会授予“诚信守法重点保护单位”荣誉称号,被河南省发改委授予“河南省最佳(先进)企业”荣誉称号;2009年,被河南省发改委授予“河南之星最佳企业”荣誉称号;2010年,被河南电视台、中国消费网授予“诚信维权示范单位”荣誉称号,被中国国际保护消费者权益促进会、中国管理科学研究院名牌与市场战略专家委员会授予“中国著名品牌(商标)”,被河南省发改委授予“河南之星最佳企业”荣誉称号;2011年,被河南电视台、中国消费网授予“3·15维权诚信单位”荣誉称号,被中国管理科学院、中国社会经济文化交流协会、中国中小商业企业协会、中国行业领先品牌企业推介活动组委会授予“民间借贷2011最具实力企业”荣誉称号,被河南省发改委授予“河南之星最佳企业”荣誉称号。王福强本人也先后荣获“第一届商丘市优秀中国特色社会主义建设者”、“慈善形象大使”、商丘市“五一”劳动奖章获得者等多项荣誉称号,并光荣当选第四届商丘市政协委员。  
 过去属于死神,未来属于自己。王福强满怀信心地说:“国家支持、社会需要、利国利民己,我们只要坚持成人达己、互惠互利的原则不动摇,始终遵守公平公正、自愿诚信的方针,鑫惠就一定会走得更远,做得更好!”  
 东风浩荡高扬帆,征途远航正当时。我们有理由相信,河南鑫惠这艘民间借贷“新航母”,在舵手王福强的驾驭和带领下,一定会“一帆风顺奔前程,凯歌频传奏新曲”,为带动地方经济发展作出新的更大的贡献。



河南鑫惠抵押贷款咨询服务股份有限公司前台。



工作人员在接待前来投资的市民。



重建后的夏邑县韩道口镇芦杨庄村福强小学。

## ●记者手记:

在王福强的办公桌上,有两个相框,一个是女儿的写真照,一个是孙子的百天照,足见他们在王福强心中的位置何等重要。难怪王福强说,平时最开心的事,就是回家抱抱孙子、看看小女儿,享受亲情,享受天伦之乐。小爱铸就大爱。从两个相框中,我可以明显感到王福强多年来的善举绝非一时冲动。  
 “人要胸怀大爱,要懂得分享。”王福强说。  
 就在采访前夕,王福强发起的商丘市关爱帮扶联合会刚刚成立。他说,他想搭建一个平台,呼吁社会各界更多的爱心企业、爱心人士参与进来,让更多需要帮助的人感受到社会大家庭的温暖,为构建和谐社会贡献自己的绵薄之力。下一步,他还准备在家乡成立一个针对教育的基金会,专门资助贫困学生、奖励优秀教师,以此促进教育事业的良性发展。  
 采访当中,王福强接到一个电话。我无从猜测对方表达的意思,但王福强的回答声声入耳:“不行!那是违法的事,我们不做!”  
 钦佩之情,油然而生。河南鑫惠何以能够如此快速、健康地成长?答案已经不言自明。



河南鑫惠的荣誉匾牌琳琅满目。